

办公室里坐在你旁边的同事，生活中可能有更多身份，比如专车司机/微商/文案/活动策划等。这些拥有副业的人，有个专门的称呼——“斜杠青年”。

现在，越来越多的年轻人不再满足“专一职业”这种无聊的生活方式，加入斜杠青年的行列。有意思的是，不少斜杠青年的主业年收入可能不到十万，而副业仅仅是做一单活，就能超过主业年收入。



# 有本事的都去做“斜杠青年”了 一单活比别人一年赚得多

## 80后女孩 同时拥有8种身份

商务咨询/自由撰稿人/编剧/活动策划/猎头/翻译/记者/自媒体，这是80后女孩小姚(化名)同时拥有的8种身份。

“下午有两个会，时间上有点难说……”“这两天事儿比较多，明天联系吧……”前不久，在答应接受采访后，小姚总是忙得抽不开身。由于好奇心强、喜欢接触不同的行业，小姚维持这样的状态已经超过5年了。对于收入，她透露：“经常一个活可以赚到一份工作一年的钱。”

在这个共享经济的时代，小姚这类人虽然不会成为主流，但绝对算得上是一种潮流，他们被称为“斜杠青年”。

同样精力充沛的还有孟猛，他的斜杠标签是文化/众创/影视/智慧城市/管理培训师。“我们联合中影做了一个影视平台，我们还有自己的孵化器运营团队，另外我也是企业的管理培训师……”他快速地罗列出自己同时在做的几项工作。

约访那天，孟猛告诉记者：“今天回家估计得要深夜十一二点了。”“斜杠青年”的状态更像是“随时随地都在工作”。

## 副业收入再多，也不轻易放弃主业

很多人都熟悉的“国民老公”王思聪，单讲职业，就是个网络红人、投资人、专业游戏玩家和公司董事长，算是一个多重身份的斜杠青年。

特斯拉CEO埃隆·马斯克也很“斜杠”。他既是工程师、慈善家，又创立了特斯拉、支付巨头Paypal等4家不同类型的企业。

事实上，国外的斜杠青年更多，纽约媒体人布朗女士就表示：“我的朋友们再也不正儿八经上班了，他们都穿梭于gig之

间。”美国通常用gig指代“活计”，进而，“零工经济”(gig economy)时代随之而来。相比国外的斜杠工作者，国内年轻人更理智，他们会在副业上倾注更多的心血，却不会轻易放弃需要朝九晚五的那份主业，社会保障和福利等方面成为主要考量因素。

有观点认为，“斜杠青年”未来会越来越多，因为当服务业成为最大的产业后，将有大量人才涌入教育、健康娱乐、文化、艺术等行业。而在很多情况下，个人就能成为一个独立的服务提供商。

## 老板对斜杠青年又爱又恨

在有些企业BOSS看来，斜杠青年让他们又爱又恨。

爱的是多样的人生角色扮演可以迅速提高员工的综合素质，让他们更好地适应本职工作；恨的是花钱雇用的员工，心思搞不好却在别处，为了外面的副业耽搁了本职的饭碗，更忌讳员工用公司资源搞外快。

面对越来越多的年轻人成

为“斜杠青年”的现象，某广告公司HR彭先生表达了自己的担忧：现在的年轻人能力不很大，什么都想尝试，最后容易贪多嚼不烂，啥也干不好，白白耽误了自己的职场前程，错过成为专业人士的机会。别落得最后满院子花儿你都想要采，折腾到花季过了，一朵都没摘到，一场空。



## 自测

### 你适合做“斜杠青年”吗

有人总结了“斜杠青年”的几个特征，他们一般是社交达人，而且自控能力很强。

1. 阳光、愿意接受新事物，对待任何人和事都流露出极大的好奇和兴趣；

2. 热心、热情，无论生活中出现怎样的麻烦，好像在他们眼里都不算事，而且会被很快地化解掉；

3. 兴趣相当广泛、经历相当奇特，各行各业都有朋友，绝对是社交达人；

4. 有自己的时间用来学习，而且这个时间不会被任何事情所打乱。

## 解释

### “斜杠”人生

斜杠青年来源于英文“Slash”，《纽约时报》专栏作家麦瑞克·阿尔伯提出，越来越多的年轻人选择多重职业和多元化身份。这些人在自我介绍中会用斜杠来区分，比如：律师/演员/制片人。于是，“斜杠”成了他们的代名词。

■综合第一财经日报、现代快报



关注三湘都市报微信  
看E报。

